








 

Anotace 

Záměrem práce „Podpora malých a středních podniků v oblasti zemědělství“ je zmapování 

možností podpor malých a středních podniků podnikajících v oblasti zemědělství. Práce je 

rozdělena na dvě části. V úvodní části jsou vymezeny základní pojmy týkající se malých a 

středních podniků. Následně je vypracován přehled možných podpor pro malé a střední 

podnikatele v oblasti zemědělství v České Republice V praktické části je na vybraném 

podniku ilustrován význam čerpání podpor, jejich přínosy, event. problémy s čerpáním 

spojené. Na základě rozboru uvedeného příkladu jsou vyvozeny závěry a doporučení.   
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Annotation 

The purpose of the bachelor thesis „Support of Small and Medium-sized Businesses in the 

Field of Agriculture“ is mapping the possibilities for support of small and medium-sized 

businesses doing business in the field of agriculture. The work is divided into two parts. 

The introduction defines the basic concepts related to small and medium-sized businesses. 

Then the overview of potential support in the field of agriculture in the Czech Republic 

with a focus on small and medium-sized businesses is provided. An importance of support, 

its benefits and/or problems associated with its drawing follows, illustrated on a selected 

company.  Based on the analysis, conclusions are drawn and recommendations made.  
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Úvod 

Jednou z nejvýznamnějších součástí ekonomiky jsou malé a střední podniky, tedy 

podnikající fyzické a právnické osoby. Vyplňují mezery na trhu, jelikož se věnují 

činnostem, které nejsou pro velké firmy příliš atraktivní. Jsou důležitými partnery pro 

velké firmy, které stále více činností přenášejí na jiné podnikatelské subjekty. Bývají to 

právě menší firmy, které vytvářejí důležitou subdodavatelskou síť pro velké firmy. Musí 

obstát především v konkurenci velkých řetězců a přitom se vyrovnat s technologiemi a 

inovacemi větším podnikům. Je třeba systémově zlepšovat podmínky pro rozvoj a 

konkurenceschopnost podniků, což je názor i řady ekonomů. 

Malé a střední podniky jsou významné pro stát v mnoha směrech a podpora tohoto sektoru 

je jednou ze základních priorit české vlády. Podpora podniků patří k nástrojům zaměřeným 

na urychlení hospodářského růstu a zajištění trvalé prosperity české ekonomiky. Podpora 

malých a středních podnikatelů je upravena zákonem č. 47/2002 Sb., o podpoře malého a 

středního podnikání. Zákon zabezpečuje zejména sjednocení definice malých a středních 

podniků s definicí Evropské unie pro tento sektor a soulad s dalšími platnými právními 

předpisy.  

Hlavním cílem této práce je zmapování současného stavu podpory malých a středních 

podniků v oblasti zemědělství. V úvodní části práce jsou vymezeny základní pojmy 

týkající se malých a středních podniků a je vypracován přehled možných podpor pro malé 

a střední podnikatele v oblasti zemědělství v České republice. Následuje představení 

vybraného podniku, stručné seznámení s jeho historií a náplní činnosti. Klíčovou částí 

práce je kapitola věnující se zhodnocení významu podpor čerpaných danou firmou, jejich 

přínosů či problémů spojených s jejich čerpáním či administrací.  

Stěžejními zdroji pro zpracování práce jsou především knižní tituly Obchodní podnikání ve 

21. století, Podnikání malé a střední firmy a informace publikované na webových 

stránkách Státního zemědělského a intervenčního fondu či Podpůrného a garančního 

rolnického a lesnického fondu.  



12 

1 Vymezení malých a středních podniků v ekonomice 

Malé a střední podniky představují významnou část ekonomiky. Vedle ekonomických 

přínosů plní také společenskou funkci. Současná definice tohoto pojmu situaci na trhu 

příliš neodpovídá. Rozdílná klasifikace s sebou přináší řadu problémů jak z hlediska 

vykazování, tak z hlediska poskytování podpory podnikání.  

1.1 Definice malých a středních podniků 

Podpory pro malé a střední podnikání upravuje zákon č. 47/2002 Sb., o podpoře malého a 

středního podnikání. Malé a střední podnikání vymezují různé definice. Podle doporučení 

Komise Evropské unie č. 96/280/EC, která sjednocuje vymezení pojmu malého a středního 

podnikání v členských státech Evropské unie, je rozhodujícím kritériem počet 

zaměstnanců, dále potom roční obrat, roční bilanční suma a nezávislost. Roční obrat a 

bilanční suma představují korunový ekvivalent uvedené částky podle kurzu Evropské 

centrální banky ke konci roku (Mulačová 2013, s. 47-48) 

 
Obrázek 1: Způsob definování malých a středních podniků 
Zdroj: Czechinvest (2006), vlastní zpracování 
 

http://Zdroj:%20www.czechinvest.org/data/files/definice-msp-uzivatelska-prirucka-4128-cz.pdf
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 Za drobného, malého a středního podnikatele se považuje podnikatel, který 

zaměstnává méně než 250 zaměstnanců a jeho roční obrat/příjmy nepřesahuje 50 

milionů EUR a jeho aktiva nepřesahují 43 milionů EUR, 

 V rámci kategorie malých a středních podnikatelů jsou malí podnikatelé vymezeni 

jako podnikatelé, kteří zaměstnávají méně než 50 osob a jejichž roční obrat/příjmy 

nebo aktiva/majetek nepřesahují 10 milionů EUR, 

 V rámci kategorie malých a středních podnikatelů jsou drobní podnikatelé vymezeni 

jako podnikatelé, kteří zaměstnávají méně než 10 osob a jejichž roční obrat/příjmy  

nebo aktiva/majetek nepřesahují 2 miliony EUR.  

Nejvýznamější úlohou MSP je vytváření nových pracovních příležitostí a také působí jako 

faktor sociální stability a ekonomického rozvoje. Vedle ekonomických přínosů nabízí malé 

a střední podniky také řadu společenských výhod, především tím, že garantují základní 

svobody.  

 

Podle Vebera a Srpové (2012), se dělí přínosy malých a středních firem na společenské a 

ekonomické. 

Ekonomické přínosy malých a středních firem 

Hlavním ekonomickým přínosem MSP pro společnost je schopnost zaměstnávat 

pracovníky, kteří byli po hromadném propouštění uvolněni z velkých podniků. Je to 

zásadní ekonomický přínos pro stát, protože odpadá část nákladů na výplatu podpor 

v nezaměstnanosti. MSP zaměstnávají okolo 60% z celkového počtu zaměstnaných 

pracovníků v podnikatelské sféře v ČR. V řadě regionů jsou malí a střední podnikatelé 

nositeli zaměstnanosti. V ČR jsou oblasti, kde se MSP řadí mezi hlavní zaměstnavatele. Ať 

už se jedná o MSP v zemědělství nebo jiných odvětvích. 
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Tabulka 1: Vývoj počtu zaměstnanců v MSP 
Rok Počet zaměstnanců 

v MSP 

% podíl na celkové zaměstnanosti 

v podnikatelské sféře 

2014 1 124 910 60 

2015 1 115 840 59,39 

2016 1 113 270 59,25 

Zdroj: MPO (2017), vlastní zpracování 

Dalším neméně důležitým ekonomickým přínosem je zisk podniku. Podle Režňákové 

(2012), zisk představuje kladný rozdíl mezi dosahovanými výnosy a náklady 

vynaloženými na jejich dosažení. V účetnictví je označovaný jako výsledek hospodaření a 

vede k němu stupňovitý výpočet. Od výnosů se na první úrovni odpočítají náklady na 

nakupované vstupy, označované jako výkonová spotřeba. K tomuto dílčímu výsledku se 

připočítá rozdíl mezi tržbami za prodané zboží a náklady vynaloženými na prodané zboží 

(tj. obchodní marže) a je k dispozici první důležitý ukazatel hodnotící výsledky činnosti 

podniku, označovaný jako přidaná hodnota.  

 

Zisk podniku má opět velký význam pro společnost. Za zisk označujeme kladný 

hospodářský výsledek podniku. Tato veličina se stává základem pro výpočet různých 

finančních analýz podniku, především pro výpočet ukazatelů rentability podniku. Po 

určitých úpravách se z hospodářského výsledku stává daňový zisk, podle kterého se určuje 

výše daně z příjmů a odvodů, které míří do státního rozpočtu a je dále rozdělována. 

 

Za ekonomický přínos můžeme také považovat postavení MSP jako protipól monopolům. 

Malé firmy jsou nositeli nesčetných drobných inovací, adaptací na proměnlivé potřeby 

spotřebitele. Angažují se v okrajových oblastech trhu, které nejsou pro větší podniky 

zajímavé. Řada firem úzce spolupracuje s velkými firmami jako jejich subdodavatelé.  

Vysoce ceněný rys malých a středních firem je pohotové přizpůsobování měnícím se 

skutečnostem. Reagují lépe na změny, protože velké podniky nemají podle Vojíka (2009), 

tzv. ekonomickou a výrobní setrvačnost.  
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Flexibilní jsou i například v administrativních činostech, které často outsoursují. Tyto 

skutečnosti umožňují malým firmám být cenově konkurenceschopnými i při výrobě 

malých sérií, kde nelze realizovat úspory z rozsahu. 

 
Obrázek 2: Vývoj aktivních subjektů v ČR v letech 2009-2014 
Zdroj: MPO (2014), vlastní zpracování 
 

Lze říci, že MSP mají obrovský ekonomický přínos pro Českou republiku. Kromě toho, že 

jsou významnými zaměstnavateli v regionech, přináší pracovní nabídky i pro ostatní firmy. 

Ve většině případů s sebou do regionů přináší také daně, které plynou z podnikání. Ty jsou 

přerozděleny obcím, kde podnikatelé sídlí a dále se používají k investování v dané lokalitě. 

Společenské přínosy malých a středních podniků 

Malé a střední podniky garantují svobodu a stabilizaci společnosti. Dávají šanci 

k svobodnému uplatnění občanů – podnikatelů a k samostatné realizaci lidí v produktivním 

procesu. Lidé se učí zodpovědnosti, protože jakýkoliv omyl pro ně znamená pád a vlastní 

http://www.mpo.cz/assets/cz/podpora-podnikani/msp/2015/11/Zpr_va_2014_5.11.pdf
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ztrátu. Důsledky neúspěchu nesou osobně. Podle nového žebříčku americké organizace 

Heritage Foundation má Česko 21. nejsvobodnější ekonomiku na světě ze 178 

porovnávaných zemí. Pomohla k tomu především nízká nezaměstnanost a pomalu snižující 

se rozpočtový deficit (The Heritage Foundation, 2016) 

 

Malé a střední firmy reprezentují místní kapitál a místní vlastnické poměry. Není časté, 

aby byly vlastněny zahraničními subjekty. Tedy kapitál je velice zřídka odkloňován a 

většina efektů z podnikání zůstává v regionu popř. státě. Poskytuje danému regionu 

zaměstnanost a ekonomické přínosy a stává se sponzorem různých akcí. Podnikatelé jsou 

méně anonymní a pod veřejnou kontrolou. Důraz je kladen také na ekologii a vstřícnost 

k životnímu přostřední. K tomu jsou tyto podniky nuceny nejen pro udržení zdravé image 

podniku, ale i proto, že podnikatel má většinou v okolí místo bydliště poblíž místa svého 

podnikání. Pokud chtějí bezproblémově podnikat ve svém regionu, musí tyto podmínky 

akceptovat a přizpůsobit se jim. Samotné provozovny a mnohdy i stánky nejen 

s regionálními produkty přispívají k urbanizaci okolí. Obyvatelé bývají na místní 

podnikatele mnohdy pyšní a díky tomu, že má firma dobré jméno, seznámí lidi z různých 

koutů země s mnohdy velmi malinkou obcí. To je příklad i firmy, která je zvolena pro 

prokatickou část práce (viz kapitola 2). Firma působí v malé, téměř neznámé obci. 

1.2 Vymezení zemědělského podniku 

Za zemědělského podnikatele se podle zákona č. 252/1997 Sb., o zemědělství považuje 

fyzická nebo právnická osoba, která hodlá provozovat zemědělskou výrobu jako 

soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost, za účelem 

dosažení zisku. Může se jednat také o fyzickou osobu provozující drobné pěstitelské a 

chovatelské činnosti, anebo prodávající nezpracované rostlinné a živočišné výrobky.  

Dle ČSÚ bylo v roce 2015 registrováno na území České repubiky 48 523 zemědělských 

subjektů. Počet mírně vzrostl v porovnání s rokem 2014, kdy bylo zemědělských subjektů 

48 124. Přibývá především subjektů, které podnikají jako fyzické osoby. Moderním 

způsobem zemědělského podnikání je zakládání malých farem, které nabízejí mimo 

produkce, také kulturní vyžití pro rodiny s dětmi. Pro ekonomiku je důležité, aby vznikaly 
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nové podnikatelské subjekty, proto k těmto začínajícím subjektům jsou mířeny i konkrétní 

druhy podpor. Již několik let trvá trend, kdy mírně narůstá počet zemědělských podniků. 

Oproti roku 2000 je jich více přibližně o 9 000. Ale zároveň z důvodu zástavby nebo 

zalesňování, zemědělské půdy ubývá. To nemění nic na tom, že českému zemědělství se 

daří a meziroční zisk v tomto odvětví vzrůstá. Odborníci však varují před nezdravou 

závislostí českých zemědělců na dotacích. 

Lze se domnívat, že určité množství zemědělských podniků vzniká pouze kvůli přijímání 

přímých dotací a neplní žádné ekonomické ani společenské úkoly. Pro společnost z nich 

tedy neplyne žádná přidaná hodnota pro společnost.  
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2 Podpory malých a středních podniků v zemědělství 

Oblast zemědělství je v národním hospodářství nenahraditelná. Zemědělství produkuje 

plodiny, ale také udržuje a tvoří krajinný ráz. Má velký vliv na kvalitu života na venkově a 

„spotřebiteli“ krajinného rázu, jsme my všichni. Ve většině případů má zemědělské 

podnikání pozitivní vliv na naše okolí a proto je nutné ho spolufinancovat z veřejných 

prostředků. Bez veřejné podpory by se zemědělská výroba v regionech velice těžko 

udržela. Zemědělské podnikání je závislé na klimatických podmínkách, které nelze 

ovlivnit. Proto jsou podnikatelé v určité nevýhodě oproti ostatním odvětvím. I když tento 

dojem může být subjektivní. Samozřejmě není pravidlem, že zemědělství má pouze 

pozitivní vedlejší efekty. Někdy je příroda na úkor zisku přímo drancována a i takoví 

podnikatelé mají nárok pobírat dotace z veřených rozpočtů. 

Podpory pro podnikatele jsou poskytovány z veřejných rozpočtů. Zdrojem podpor mohou 

být prostředky ze státního rozpočtu ČR, ze strukturálních fondů EU a Fondu soudržnosti 

EU. Musí být vždy znám konkrétní účel využití podpory a do rozpočtu, ze kterého podpora 

plyne, se nevrací žádné náhrady za poskytnutí.  

Zemědělské podniky mají možnost čerpat dva typy dotací: nárokové a nenárokové. Jedná 

se o čisté národní zdroje veřejných rozpočtů ČR nebo je přispíváno z  fondů Evropské 

unie. 

2.1 Evropské dotace nárokové 

Za nárokové dotace se považují přímé platby ze Státního zemědělského a intervenčního 

fondu. Jsou to takové dotace, které náleží každému zemědělskému podniku. Obecně 

nepodléhají složité administrativě a částka na 1 ha půdy je pro všechny zemědělské 

podniky stejná. Je vyplácena na základě podané Jednotné žádosti, kde jsou shromažďovány 

všechny druhy přímých podpor. Na odbobí 2014 – 2020 EU nastavila novou společnou 

zemědělskou politiku (SZP). Do SZP pro období 2014-2020 byly zapracovány další prvky. 

 Od roku 2015 má vyplácení této podpory tři nová pravidla. Žadatel musí:  
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 Být aktivním zemědělcem, 

 Být veden v evidenci zemědělského podnikatele podle zákona o zemědělství nebo 

musí být organizační složkou státu, 

 Plnit podmínky tzv. ozelenění (greening). 

Cílen greeningu je eliminovat negativní dopady zemědělské činnosti na životní prostředí. 

Na základě dlouhodobé strategie zemědělské politiky ČR jsou od roku 2015 znovu 

podporovány citlivé sektory vázané na produkci (VCS).  

V následující části jsou uvedeny jednotlivé části přímé platby. 
 
 
Jednotná platba za plochu (SAPS) 
 
SAPS (Single Area Payment Scheme) označuje jednotnou platbu na plochu. Není důležitý 

objem ani druh produkce. Důležitá je pouze výměra obhospodařované zemědělské půdy. 

Mohou ji dostat zemědělci, kteří obhospodařují minimálně 1 hektar půdy, která je vedená 

v registru půdy. Poskytnutí SAPS je mimo jiné podmíněno řádným obhospodařováním 

půdy, dodržováním podmínek dobrého zemědělského a environmentálního stavu a 

povinných požadavků na hospodaření. Platí se z rozpočtu Evropské unie. Uvedená částka 

náleží každému zemědělci dle počtu ha obhospodařované půdy. Jednotná platba na plochu 

zemědělské půdy je stále nejvýznamější složkou přímých plateb a představuje zhruba 55 % 

celkové částky určené na přímé platby. Pro rok 2016 byl rozpočet na přímé platby 

přibližně 23 mld. Kč. Mimo jiné je poskytnutí podpory podmíněno dodržováním standardů 

kontroly podmíněnosti, tzv. Cross Compliance (viz příloha A)  

Výpočet:  

počet ha obhospodařované půdy * sazba SAPS v aktuálním roce. 

Tabulka 2:Vývoj plateb SAPS pro zemědělské podnikatele v Kč / 1 ha 
2012 2013 2014 2015 2016 
5.387,30 6.068,88 5.997,23 3.543,00 3.514,54 
Zdroj: EAGRI (2017), vlastní zpracování 

Žadatel o SAPS musí být zemědělským podnikatelem dle § 2e až 2h zákona o zemědělství 

nebo organizační složkou státu podle zákona č. 219/2000 Sb. o majetku České republiky a 
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jejím vystupování v právních vztazích. Podpora může být poskytnuta pouze na půdu, která 

je vedena v deklaraci půdy (tzv. LPIS) podle § 3a zákona č.252/1997 Sb., o zemědělství, 

ve znění pozdějších předpisů. Tato podmínka je u žadatelů kontrolována od data podání 

žádosti až do konce období způsobilosti jednotlivých opatření. Pokud je toto splněno, může 

být vyplněna Jednotná žádost na příslušný rok. 

Greening 

Je nedílnou součástí opatření SAPS. Pokud má žadatel v LPIS více než 15 ha 

obhospodařované půdy, musí minimálně 5 % ze své výměry vyčlenit jako plochu 

v ekologickém zájmu. Základní složky greeningu jsou diverzifikace plodin, zachování 

výměry TTP a plochy využívané v ekologickém zájmu. Platba se nevztahuje na 

zemědělské podnikatele, kteří podnikají v režimu Ekologického zemědělství.   

Další platby, které jsou vázány individuálními podmínkami:  

 Mladý zemědělec - nárok na platbu mají pouze příjemci platby SAPS. Je určena pro 

mladé zemědělce, kteří poprvé zřizují zemědělský podnik a v době podání žádosti 

nesmí přesáhnout jejich věk 40 let.  Platba pro mladé zemědělce se poskytuje 

jednomu zemědělci na maximální výměru ve výši 90 ha po dobu nejvýše 5 let.  

 Podpory vázané na produkci - v opatřeních je přesně vymezeno, na které druhy 

hospodářských plodin a hospodářských zvířat se podpora vztahuje. Prvním typem 

je podpora na produkci určitých druhů plodin, brambor, ovocných druhů, 

zeleninových druhů, chmele, cukrové řepy a bílkovinových plodin. V roce 2016 

bylo možné žádat o dotaci na 12 opatření. Druhým typem je podpora chovu 

hospodářských zvířat. Jedná se o krávy, bahnice a kozy. 

 Méně příznivé oblasti (LFA) - tyto podpory začala EU vyplácet v roce 1975 

zemědělským oblastem, které byly znevýhodněny různými přírodnímy jevy. 

Hlavním důvodem zavedení této platby bylo zalidnění těchto oblastí a zároveň 

zajištění údržování krajiny, která je zde pro zemědělskou produkci znevýhodněna. 

V určitých oblastech jsou vymezeny kultury zemědělské půdy, které jsou 

považovány za méně příznivé oblasti pro pěstování plodin. Sazby jsou stanoveny 
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v Nařízení vlády č. 75/2015 Sb., podmínkách poskytování plateb pro oblasti 

s přírodními nebo jinými zvláštními omezeními, ve znění pozdějších předpisů. O 

platbu se žádá v rámci Jednotné žádosti, kde je žádost o platbu LFA řešena 

samostatnou přílohou. 

 

Tabulka 3: Rozdělení oblastí LFA 
Oblast Zemědělská půda Kultura Zkratka 

horské oblasti 

orná půda 
standardní orná půda R 
trvalý travní porost G 
úhor U 

trvalý travní porost trvalý travní porost T 

trvalá kultura 

vinice V 
chmelnice V 
ovocný sad S 
školka K 
rychle rostoucí dřeviny D 
jiná trvalá kultura J 

ostatní oblasti 

trvalý travní porost trvalý travní porost T 

orná půda 
trvalý travní porost  
(k 30. 9. 2014 kultura T) 
 

G 

specifické oblasti 

orná půda 
standardní orná půda R 
travní porost G 
úhor U 

trvalý travní porost trvalý travní porost T 

trvalá klutura 

vinice V 
chmelnice C 
ovocný sad S 
školka  K 
rychle rostoucí dřeviny D 
jiná trvalá kultura J 

Zdroj: SZIF (2013), vlastní zpracování 

 

 Natura 2000 na zemědělské půdě - je označení pro soustavu chráněných území 

Evropského významu. Soustava slouží k zabezpečení ochrany těch druhů 

živočichů, rostlin a přírodních stanovišť, které jsou z pohledu Evropy nejcennější, 

nejohroženější nebo vzácné či omezené svým výskytem. Vytvoření soustavy 

Natura 2000 ukládají dva nejdůležitější právní předpisy EU na ochranu přírody. 

2009/147/ES „směrnice o ptácích“ a 924/43/EHS „směrnice o stanovištích“ 
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• Agroenvironmentální opatření (AEO)  - cílem opatření je podpora zemědělské 

výroby, která je šetrná k životnímu prostředí a napomáhá k jeho zlepšení. Jedná se 

například o zamezení zrychlenému odtoku vody z krajiny, snížení eroze půdy, 

podpora ekologické stability krajiny, zachování a zvýšení přírodní rozmanitosti na 

zemědělsky využívané půdě.  

Hlavní podmínkou pro poskytnutí podpory v AEO je uzavření pětiletého závazku. 

Na začátku pětiletého období musí být podána žádost o zařezení do programu a 

každoročně podávat žádost o poskytnutí dotace. Žádost se opět podává v rámci 

Jednotné žádosti jako její příloha. Toto opatření bylo platné do roku 2007-2014.  

Od roku 2014 se tato podpora vyplácí pod novým názvem AEKO.  

• Agroenvironmentálně-klimatická opatření (AEKO) - jedná se o rozsáhlý komplex 

podopatření platných pro roky 2015-2020, který je navržen tak, aby motivoval 

zemědělce ke zlepšení životního prostředí. Je to v podstatě platba za službu 

společnosti, která spočívá v tom, že zemědělci chrání a zlepšují všechny složky 

životního prostředí, krajinu a její vlastnosti, přírodní zdroje a půdu a biologickou 

rozmanitost. Jedná se o činnosti, které jsou vykonávány nad rámec běžné 

zemědělské praxe. Jsou to například minimální požadavky na použití hnojiv a 

přípravků na ochranu rostlin. Opatření platí na integrovanou produkci ovocných 

sadů, vinné révy a zeleniny. Dále ošetřování travních porostů, zatravňování orné 

půdy, biopásy, ochrana čejky chocholaté a zatravňování drah soustředěného 

odtoku. Opět se uzavírá smluvně na dobu 5 let a jedná o přílohu Jednotné žádosti.  

• Ekologické zemědělství (EZ) 2015-2020 - pro období 2015 – 2020 bylo v rámci 

nové SZP vyčleněno jako samostatné opatření Ekologické zemědělství. Opatření je 

připravené především pro ekofarmy, které nehospodaří souběžně s režimem 

klasické produkce. Hlavním úkolem je zvýšení ekologické stability a estetické 

hodnoty krajiny. Ekologické zemědělství lze provozovat pouze na zemědělských 

kulturách trvalý travní porost, standardní orná půda, travní porost na orné půdě, 

úhor na orné půdě, trvalá kultura ovocný sad, vinice a chmelnice a jiná trvalá 

kultura. Hlavním problémem ve využívání této podpory je finanční náročnost 

obhospodařování půdy. Prodejní cena produkce je poté vysoká a o drahou, bio 

produkci, je omezený zájem. 



23 

• Welfare - podpora platí pro chov zvířat. Zemědělský podnik musí splňovat tzv. 

„dobré životní podmínky zvířat“. Žadatel musí být zařazen do opatření Ekologické 

zemědělství. 

2.2 Evropské dotace nenárokové 

Jsou to takové dotace, o které si každý zájemce musí v předem stanoveném termínu 

požádat. Hodnotící komise poté vybírají uchazeče, kteří splní všechny požadované 

podmínky. V mnoha případech se stane, že z důvodu převisu žádostí, i přes splnění všech 

podmínek, není žadateli vyhověno. Na tyto dotace nevzniká právní nárok, proto jsou 

označovány jako nenárokové. 

Program rozvoje venkova z Ministerstva zemědělství (2014-2020) 

Tento program plynule navazuje na PRV 2007-2013. Celkový rozpočet programu na roky 

2014-2020 je 3,5 mld. EUR. Nový PRV se orientuje především na zachování a zlepšení 

ekosystémů závislých na zemědělství zejména prostřednictvím agroenviromentálně-

klimatických opatření, investice pro konkurenceschopnost a inovace zemědělských 

podniků, podpora vstupu mladých lidí do zemědělství a krajinná infrastruktura. Jedná se o 

dotace na pořízení investičního majetku. Politika rozvoje venkova napomáhá 

konkurenceschopnosti zemědělských podniků, udržitelnému řízení přírodních zdrojů a 

vyváženému územnímu rozvoji venkovských oblastí. Dále podporuje klimatická opatření, 

která bojují se změnou klimatu a pomáhají napravovat vysoké hodnoty emisí.  

Výzvy jsou vyhlašovány Ministerstvem zemědělství 2x ročně vždy na jaře a na podzim. 

Aktuální výzvy jsou uveřejňovány na webových stránkách Ministerstva zemědělství včetně 

podrobných podmínek a termínů pro konzultace a podávání žádostí. 
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Obrázek 3: Předpokládané rozdělení finančních prostředků PRV 2014-2020 
Zdroj: MPO (2014), vlastní zpracování 

Ostatní operační programy a dotace 

Další možnosti čerpání dotací jsou prostřednictvím operačních programů, obecně 

prospěšných společností (např. místní akční skupiny) nebo dobrovolné svazky obcí (např. 

Mikroregiony) atd. Dotačních programů je nespočet, a pokud zemědělské podniky mají 

zájem o využívání dotací, je nutné sledovat vypisované výzvy. Tyto dobrovolné svazky 

obcí a obecně prospěšné společnosti čerpají přes různé fondy finanční prostředky. Obce se 

podílejí na alokování prostředků do různých výzev, které jsou směřovány především 

k zemědělským podnikům. Konkrétně místní akční skupiny jsou specializované na 

zemědělské podniky. V rámci výzev nabízejí podnikatelům konzultace k jednotlivým 

výzvám a zdarma pomáhají s podáváním žádostí o dotace. V těchto výzvách je možné 

žádat o investiční i neinvestiční dotace. Převážná většina žádostí je však na investiční akce. 

Podpory, které plynou z obecně prospěšných společností bývájí okolo 90%. Tedy lze říci, 

že tyto dotace bývají pro podnikatele velice výhodné. Zásadním problémem bývá nízká 
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informovanost o těchto výzvách. Obce ve většině případů vyvěšují výzvy na své úřední 

desky, kde však příliš podnikatelů informace nehledá.  

Dotační poradenství 

Existují specializované firmy, které nabízejí spolupráci při hledání vhodného titulu a za 

úplatu pomáhají s vypracováním a podáváním žádostí o dotace. Velkou výhodou těchto 

firem je jejich specializace. Orientují se velmi dobře v administrativě, která je v dotačních 

titulech ve velké míře obsažena. Náklady spojené s využitím služeb externích firem jsou 

považovány za daňově uznatelné náklady, proto je výhodné tyto firmy využívat. Ovšem 

nejdůležitější pro příjemce dotace je fakt, že tyto firmy jsou pojištěné proti chybám, které 

mohou zavinit vrácení dotace včetně pokuty. Hovoříme-li o milionových částkách, je na 

důležité mít toto zajištěné.  

2.3 Národní dotace 

Národní dotace plynou čistě z veřejných rozpočtů České republiky. Nejčastěji využívaným 

zdrojem podpor je Podpůrný a garanční rolnický a lesnický fond, známý pod zkratkou 

PGRLF. 

Z hlediska právní formy je PGRLF akciovou společností, ve které 100% akcií vlastní 

Česká republika. Práva jediného akcionáře zajišťuje Ministerstvo zemědělství, za které 

jedná ministr zemědělství. Poskytuje podpory formou dotací úroků z komerčních úvěrů, 

finanční podpory pojištění, poskytování záruk, půjček a úvěrů a poskytování finančních 

prostředků ke snížení jistiny komerčních úvěrů. 

Podpora pojištění 

Podílí se významným způsobem na úhradě pojištění, které slouží k ochraně zemědělců a 

zároveň kvalitněji zajišťuje podnikatelské aktivity proti působení nepředvídatelných vlivů. 

Samozřejmě tyto platby jsou závislé na míře opatření, která těmto vlivům zabraňují. Jedná 

se například o protikroupové zábrany. Účel podpory je kompenzace pojistného, které bylo 

vynaloženo na zemědělské pojištění. Pojištěny mohou být plodiny i hospodářská zvířata. 
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Dále je zemědělským podnikům nabízena podpora pojištění produkce lesních školek a 

pojištění lesních produktů.  

Podpora úroků 

PGRLF poskytuje podporu formou dotací úroků z komerčních úvěrů, které využívají 

zemědělské podniky. V tomto programu je každoročně vracena část zaplacených úroků 

z úvěru na pořízení investičního majetku.  

Úvěry a garance 

Poskytování záruk, půjček a úvěrů, a poskytování finančních prostředků ke snížení jistiny 

úvěrů. 

Dotační tituly na podporu pojištění, úroků a úvěry a garance jsou vypsány na webových 

stránkách www.pgrlf.cz a žádosti se podávají průběžně celý rok.  

Zelená nafta 

Zelená nafta je oficiální název pro nárok, který přiznává vrácení části daně z minerálních 

olejů. Tento nárok vzniká fyzickým a právnickým osobám, které provozují zemědělskou 

výrobu, lesní školky a obnovu či výchovu lesa.  

Možnost využití je stanovena na konkrétní činnosti, které jsou vymezeny v §57 zákona č. 

353/2003 Sb., o spotřebních daních.  

Vzhledem k administrativní náročnosti se zelená nafta vyplatí cca od 10 ha 

obhospodařovaných trvalých travních porostů. U orné půdy se částka dostane až na 2,5 

násobek a vyplatí se tedy i menším hospodářům s menší výměrou.  

Od 1. 3. 2017 se nově nárok ze zelené nafty vztahuje také na chov skotu, koní, prasat, 

drůbeže, ovcí nebo koz - tedy živočišnou výrobu. 

Formulář pro uplatnění nároku na vrácení spotřební daně (viz příloha F) je dostupný na 

webovém portálu celní správy. 
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2.4 Shrnutí podpor pro malé a střední podniky 

Pro malé a střední podniky je nabízeno velké množství podpor. Výhodou je, že na přímé 

platby mají nárok všichni bez rozdílu. Platby se zvyšují úměrně s výměrou 

obhospodařované půdy. Ostatní dotační nabídky už závisí na konkrétních potřebách 

zemědělských podniků. Z dotačních titulů je možné pořídit například půdu, plodiny, 

zemědělskou techniku, budovy, sklady, moderní technologie pro výrobu a produkci atd. 

Pravdou je, že všechny dotace kromě přímých plateb jsou s poměrně vysokou finanční 

spoluúčastí podnikatelů. Takže záleží na finanční síle jednotlivých žadatelů. Kdo nemá 

dostatek vlastních zdrojů nebo možnosti úvěrů, nemůže využívat dotační tituly. Nárokové 

dotace jsou méně administrativně náročné a především se pravidelně opakují. Podniky jsou 

tedy ve většině případů schopny žádat bez pomoci externích firem. To se už ale nedá říci o 

nenárokových dotacích. Žádosti se nepodávají pravidelně, požadavky a podmínky 

podávání žádostí se mění a jedná se o větší finanční částky. V těchto případech je využití 

externí firmy téměř nezbytné. Nejen kvůli administrativní náročnosti, ale také z důvodu 

pojištění externí firmy proti riziku chyb a možným sankcím při nedodržení dotačních 

podmínek.  
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3 Zhodnocení přijímaných podpor firmou XYZ 

V praktické části práci je představena firma, která je z důvodu utajení citlivých údajů 

označena jako firma XYZ. Podobně jsou i skutečná jména vlastníků nahrazena pro potřeby 

práce příjmením Novák. Hodnocená firma XYZ využívá pro své podnikání velké množství 

podpor. Dle počtu zaměstnanců se firma řadí mezi MSP v oblasti zemědělství se 

zaměřením na ovocnářství. Vyhodnocení bude založeno především na datech z roku 2015, 

protože se jedná o standadtní rok, co se týče příjmu podpor. Srovnání jednotlivých let 

nemá příliš dobrou vypovídací schopnost, protože porovnávaná data nejsou každý rok 

stejná. Mění se sazby přímých plateb na 1 ha, ale také se mění výměra obhospodařované 

půdy.  

3.1 Historie firmy XYZ 

Firmu XYZ založil pan Karel Novák v roce 1991. Do firmy vstoupil1. 5. 1995 Jan Novák, 

který je fyzickou osobu, podnikající na základě živnostenského listu.  

Bohumil Novák, dědeček nynějšího majitele, byl sadař. V padesátých letech 20. století 

odevzdal pozemky ovocných sadů do družstva, kde se na nich kolektivně hospodařilo. Na 

základě restitučních nároků bylo rodině vráceno 11 ha vzrostlých sadů starších stromů. 

V sadu byly pouze jabloně. Postupně byla půda přikupována a pronajímána od 

soukromých majitelů. Byly rozšířeny i pěstované ovocné druhy. Firma se zabývá 

především pěstováním jabloní. Firma XYZ patří k největším producentům jablek v ČR. 

Firma má 22 stálých zaměstnanců a nabízí práci průměrně 180 brigádníkům ročně (jedná 

se převážně o pracovníky bulharské a ukrajinské národnosti). Brigádníci jsou najímáni na 

prořezávání stromů a sklizeň ovoce. 

Nyní firma hospodaří na 320 ha ovocných sadů. Sady se nacházejí na třech sousedících 

katastrálních územích, ale také v 90 km vzdálené lokalitě. Tento pozemek byl pronajat 

především kvůli odlišným klimatickým podmínkám. Minimální teploty v době květu se 

zde pohybují o cca 5°C výše než na většině obhospodařovaných pozemků. Mohou zde být 
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pěstovány odrůdy, které vyžadují teplejší klima. Například se jedná o jablka Golden 

Delicius, o které je mezi odběrateli velký zájem.  

Od 1. 4. 1998 je firma XYZ členem Svazu pro integrované systémy pěstování ovoce 

Holovousy, která je součástí Ovocnářské unie České republiky. Dále je členem EB Fruit, 

odbytového družstva ovocnářů. Do družstva odvádí firma XYZ příspěvky podle výměry 

obhospodařované půdy. Za své příspěvky má nárok na zapůjčení zemědělské techniky 

(odpovídá hodnotě odvedených příspěvků), kterou může libovolně užívat. Nárok je 

uplatňován za určité období, proto může být hodnota techniky poměrně vysoká.   

Roční obrat firmy se blíží 100 milionům korun. Pokud sečteme dotace a podpory firmy 

XYZ v roce 2015 dostaneme se na částku více než 38 mil. Kč. 

3.2 Nárokové dotace ze SZIF 

Firma XYZ pobírá přímé dotace, které jsou přiznávány podle výměry obhospodařované 

půdy registrované v LPIS. Jednotná platba na plochu je nárokována prostřednictvím 

Jednotné žádosti. Vzor žádosti s ukázkou jejího vyplnění pro analyzovanou firmu je 

uveden v příloze B. Administrativní náročnost je v porovnání s ostatními dotačními tituly 

minimální.  
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Tabulka 4: Výše přímých plateb pro firmu XYZ pro rok 2015 

druh přímé platby výše v Kč/ha 
nárokovaná 

plocha v ha 
celkem 

SAPS 3.543 331,32 
1.173.866,76 

VCS – velmi vysoká 

pracnost 
13.734 156,78 

2.153.216,52 

VCS – vysoká pracnost 9.432 103,30 
974.325,60 

PVP 178 331,32 
58.974,96 

LFA 2.124 88,03 
186.975,72 

AEKO 10.917 313,11 
3.418.221,87 

GREENING 1.943 

Vojtěška – 8,92 
Úhor – 7,41 
Trávy – 0,66 
Sady – 313,11 

641.454,25 

Zdroj: interní údaje firmy, zpracování vlastní 

Firma XYZ získala v roce 2015 na přímých platbách ze SZIF částku 8 607 035,68 Kč. Tato 

částka se každoročně mění v důsledku pravidelných úprav sazeb. Výši sazby vyhlašuje 

Evropská unie ve spolupráci s Ministerstvem zemědělství ČR.  

3.3 Sortiment produkce a dotace na restrukturalizaci ovocných sadů 

Na výsadbu všech druhů ovocných stromů jsou čerpány čisté národní dotace bez účasti 

EU. Ovocné sady mají udržitelnost projektu 10 let, takže na vysázenou plochu sadu 

hrazenou z dotace, nemůže být poskytnuta další dotace dříve, než za 10 let. 

Jablka 

Nejrozšířenější ovocný druh je vysázen na 200 ha půdy. Mezi 5 TOP odrůd patří 

Jonagored, Golden Delicius, Gala, Idared Red, Braeburn. Pěstované odrůdy jsou závislé na 

vývoji trhu. Je nutné zareagovat na zájem do dvou let, také někdy pouze předvídat. Jednou 

z nových zaváděných odrůd je Fuji. Zatím ji firma pěstuje na zkoušku, ale předpoklad je, 

že v budoucnu o ni bude velký zájem.  
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Obchodní řetězce supermarketů žádají odrůdy, které jsou po celý rok v optimální zralosti, 

barvě a vzhledu. Nezáleží příliš na chuti, ale spíš na odolnosti při manipulaci na 

prodejnách. Příklad za všechny je odrůda jablka Topaz, která je výborné chuti, ale má 

slabou slupku a při časté manipulaci se rychle kazí.  

Na jedné ploše jsou zde pěstovány různé odrůdy a to z důvodu opylování (ranější odrůdy 

přilákají dříve včely) a možnosti zničení mrazem nebo kroupami (pokud jsou stejné odrůdy 

vysázeny na více místech, je riziko zničení úrody mrazem nebo kroupami nemší).  

Jablka se sklízejí ručně do sklízecích košů umístěných na těle. Potom se sklízecí koš 

vyprázdní spodní částí do velkoobjemových beden, aby se zabránilo poškození a otlakům 

jablek. Bedny s jablky se musí rychle zchladit na 1-2 °C. Pokračují na třídíci linku a 

následně do moderních skladů s Ultra Low Oxygen skladovací technologií. 

Višně 

Tento ovocný druh můžeme označit jako rychlé peníze. Firma XYZ se na jejich pěstování 

specializuje, a je to její druhý nejdůležitější produkt. Višněmi je osázeno 100 ha půdy. 

Sklízí se pomocí čtyř kusů setřásacích strojů, které sklidí dohromady 4 ha denně. 

Hydraulická ruka pomocí traktoru naklepe višně do rozvinutých plachet, ty se dále navíjí a 

transportním pásem jdou do beden. Bedny se vozí do chladírny a zchlazené višně na 0-1 °C 

se čerpadlem dopravují do cisterny a odvážejí.  Není tedy potřeba ruční a tedy dražší práce. 

Je velmi důležité zvolit správné odrůdy. Vykupují je především německé firmy na šťávy a 

dřeně.  

Pěstované odrůdy Fanal (cisternová) a Erdi Boterme (kompotová) pocházejí především 

z Maďarska. Maďaři také určují cenu, protože jsou první, komu višně dozrávají a první 

prodávají.  

Švestky 

Slivoně (stolní větší švestky) jsou pěstovány na 14 ha půdy. Vysazovány jsou především 

odrůdy Presenta, Prezident, Stanlay, Haganta, Hanita atd. Tyto plodiny jsou náchylné na 

mrazy a vzhledem k levným švestkám z Balkánu nejsou perspektivní. Přesto, když 
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dovážené švestky dojdou, jsou odběratelé ochotni zaplatit jakoukoliv cenu. To je hlavním 

důvodem, proč firma tuto odrůdu stále pěstuje. Díky kvalitní chladící technologii může 

udržovat sklizené švestky dlouho čerstvé. 

Třešně 

Tento ovocný druh je pěstován na 6 ha půdy v odrůdách Kordie (nejlepší odrůda) a Regina. 

Jako první strom do řad se sází odrůda Burlat, jako opylovač, který dříve kvete a zraje. 

Láká včely a ty včas opylují zbylé odrůdy. Musejí co nejrychleji odkvést (3-4 dny), jinak je 

úroda třešní špatná. Metoda je převzatá od předků, zažitá a osvědčená.  

Sklizeň je prováděna ručně včetně stopek, bez kterých jsou špatně prodejné. Sklizené 

plody se musí rychle zchladit na teplotu 2-4 °C. Rychlé zchlazení se provádí především 

kvůli tomu, aby zůstala zelená stopka. Což je důležité pro další odbyt a atraktivitu ovoce 

pro zákazníky.  

Každou dotační výsadbu schvaluje Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský, 

kterému se musí hlásit počet kusů plánované výsadby, druh i přesné místo výsadby a může 

se stát, že určitou odrůdu nepovolí vysadit.  

Veškerá výsadba musí pocházet z autorizovaných, certifikovaných školek. Školky mají 

garantovanou zdravost podnože, která dává plodině vlastnosti, jako jsou vzrůst, rozvětvení, 

olistění a plodnost. Na podnože se štěpují různé odrůdy. 

Na výsadbu sadů jsou využívány Evropské investiční dotace, které jsou nabízeny 

prostřednictvím Ministerstva zemědělství. Z Programu rozvoje venkova firma využívá 

dotační titul 1R Restukturalizace ovocných sadů. 

Firma XYZ každoročně obnovuje zhruba 1/10 svých sadů tj. 32 ha. Výsadba je prováděna 

s minimálním počtem 800 ks/ha. Roční dotace tedy činí téměř 6.500.000 Kč.  

Žádost je nenároková, může se tedy stát, že firmě přidělena nebude - to se ale nestává. Je 

předkládána na předepsaném formuláři s povinnými přílohami. Dalšími podmínkami pro 
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získání dotací jsou souhlas státní rostlino-lékařské správy a vlastnictví ochranné známky 

SISPO (Svaz pro integrované pěstování ovoce). 

3.4 Protikroupové zábrany, kapénková závlaha a dotační výzva 

Programu rozvoje venkova 

U více než 60 % jabloní jsou instalovány protikroupové zábrany. Jsou důležitou součástí 

sadů a mají přímou návaznost na částku pojištění plodin, která se s tímto opatřením úměrně 

snižuje. Firma používá vysoké konstrukce, které umožní jabloním vytvořit 3. patro stromu. 

Stromy se ke konstrukcím fixují, takže nehrozí zlomení nebo poškození větrem. Plní tedy 

dvě funkce najednou. Kromě toho, že chrání stromy proti kroupám, také zvyšuje výnosnost 

stromů o 1/3 díky vysoké konstrukci. Sítě se na zimu stahují, aby nedošlo k jejich 

poškození tíhou sněhu. Na jaře opět začnou plnit svou funkci.  

 
Obrázek 4: Protikroupové zábrany 
Zdroj: vlastní 

Další důležitou součástí sadů jsou závlahy. V sadech je používána tzv. kapénková závlaha, 

která šetří závlahovou vodu. Voda je aplikována po kapkách pouze v oblasti kořenů 

ovocných stromů. Pravidelně se provádí rozbory půdy, listů a plodů. Na základě rozborů se 

reguluje hnojení porostů pomocí závlahy nebo postřikem na list. Používá se pouze u 

jabloní a částečně u třešní.  
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Obrázek 5: Kapénková závlaha 
Zdroj: www.zahradaweb.cz 
 

Na pořízení protikroupových zábran firma využívá podporu z Podporamu rozvoje venkova 

a dotačního titulu I.1.1.1. b Modernizace zemědělských podniků. Míra podpory pro 

sledovanou firmu XYZ je max. 40% způsobilých výdajů. Přestože je pořízení tohoto 

majetku finančně náročné, vyplatí se. Instalace protikroupových opatření má přímou 

návaznost na výši částky placené na pojištění plodin. Čím větší plochu sadů firma opatří 

protikroupovými sítěmi, tím nižší je platba na pojistné stromů (viz kapitola 2.3). V roce 

2015 firma XYZ žádala o dotace na protikroupová opatření celkem na 100 ha sadů. 

Pořizovací cena sítí, včetně zvýšených nosníků je 267.000 Kč/ha. Celkové náklady na tato 

opatření v žádosti z PRV činila 26.700.000 Kč. Výše podpory je 40%, firma XYZ tedy 

získala dotaci na toto opatření ve výši 10.680.000 Kč. 

 

Také na financování kapénkové závlahy firma využívá dotační podporu. Na pořízení 

kapénkové závlahy vyhlašuje Ministerstvo zemědělství dotační titul 1.I - Podpora 

vybudování kapkové závlahy v ovocných sadech, chmelnicích, vinicích a ve školkách. 

Výše dotace pro rok 2015 byla stanovena na částku max. 60 000 Kč/ha. Kapénkovou 

závlahu firma instalovala u 150 ha sadů. Celkové náklady byly ve výši 10.540.000 Kč. 

Firma XYZ získala dotaci na pořízení kapénkové závlahy ve výši 9.000.000 Kč.  

Oba dotační tituly jsou financovány s podporou EU. Zásady programů a podání žádostí 

jsou přílohou D pro protikroupové zábrany a přílohou E pro kapénkové závlahy. 
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3.5 Pojištění a dotační titul podpora pojištění 

Firma XYZ má pojištěný nemovitý majetek a stroje podobně jako většina velkých firem. 

Zvláštní oblast pojištění je pojištění plodin.  

Plodiny jsou pojištěny (pojištěné jsou všechny ovocné druhy): 

 na kvalitu, tj.cenu  ovoce (větší cena se dává na Golden Delicius – žluté jablko), 

 na kvantitu, tj. výtěžnost po hektaru. 

Plodiny lze pojistit také proti mrazu, ale pojistné je příliš drahé a proto ho firma XYZ 

nemá sjednané. 

Podpůrný a garanční rolnický a lesnický fond (PGRLF) hradí významnou část nákladů na 

pojištění proti nepředvídatelným škodám. O konkrétní výši podpory rozhoduje 

představenstvo PGRLF. 

Výše podpory v rámci jednotlivých programů se pohybuje mezi 30 a 50 % uhrazeného 

pojistného. 

Celková výše pojištění speciálních plodin činí pro firmu XYZ 5.980.500 Kč. Z podpory 

pojištění, které poskytuje PGRLF je získáváno 2.990.250 Kč ročně. Částka pojištění se 

každoročně mění, pro rok 2015 však platí uvedené částky. Žádost o podporu je 

předkládána na formuláři viz příloha E. Firma žádost předkládá každoročně, i když není 

nároková a nemusí být firmě přiznána. Ale to se prozatím nestalo. 

3.6 Zemědělská technika a dotace na její pořízení 

Firma XYZ vlastní dostatečné množství zemědělské techniky k obhospodařování svých 

pozemků. 
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Obrázek 6: Zemědělská technika 
Zdroj: vlastní 
 

Technika je nakupována především z vlastních prostředků, prostřednictvím úvěrů u 

komerčních bank nebo jako zápůjčka z družstva, kterého je firma XYZ členem. V roce 

2015 byl pořízen traktor z podpory de minimis. Jedná se o investiční úvěr se snížením 

jistiny ze státních prostředků. Jistina se sníží maximálně o 15.000 EUR. Směnný kurz byl 

stanoven ve výši 27,023 Kč/EUR, jak je uvedeno v kapitole 2.1. Zbývající část prostředků 

je hrazena z úvěru a částečně vlastních prostředků. 

Tabulka 5: Pořizovací cena traktoru s využitím podpory PGRLF 
Pořizovací cena traktoru     1.500.000 

Snížení jistiny (dotace PGRLF) - 405.345 

Výše úvěru (skutečně zaplacená cena 

traktoru) 
     1.094.655 

Zdroj:interní zdroje firmy, zpracování vlastní 

Pokud porovnáme tuto podporu s jinými dotačními programy, nezdá se tato podpora jako 

příliš výhodná. Pořizovací cena techniky se může snížit přibližně o 1/3 (viz tabulka 5). Na 

nákup zemědělské techniky existuje velmi málo dotačních titulů, takže je pro podnikatele 

výhodné tuto podporu využít. Další možností jak získat zemědělskou techniku je zapůjčení 
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z odbytového družstva jako protihodnota členským příspěvkům. Technika po určité době 

přechází do vlastnictví podniku.  

3.7 Inovativní třídící linka a Program rozvoje venkova 

V roce 2013 byla firmě přidělena dotace na investici projektu s názvem: „Inovativní třídící 

linka“. Na této lincejsou aplikovány nové třícící postupy. Jablka jsou při třídění prosvícena 

laserem na povrchové vady a vnitřní vady bez porušení. Dále třídí jablka podle vybarvení 

jablek. Má 12 kanálů, kde může být zvoleno % vybarvení např. 1. kanál 0-30%, 2. kanál 

31-75 %, 3. kanál 75-100%. Jedná se o jednu z nejmodernějších linek v Evropě.   

 
Obrázek 7: Inovativní třídírna jablek 
Zdroj: vlastní 
 

Na inovativní třídící linku byla firmě přiznána dotace z PRV ČR v opatření  

I.1.1 Modernizace zemědělských podnikůve výši 45% způsobilých výdajů na projekt. 

Žádost se podává elektronicky přes www.szif.cz. Vzor žádosti je dostupný v momentě 

vyhlášení aktuální výzvy. Třídicí linka byla pořízena v roce 2012. Pořizovací cena byla 

25.875.250 Kč a výše dotace byla 11.643.863 Kč. Zbývající část byla doplacena z úvěru u 

komerční banky.  

http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2007/opatreni-osy-i/modernizace-zemedelskych-podniku/
http://www.szif.cz/
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3.8 Ultra Low Oxygen sklady a Program rozvoje venkova 

ULO (Ultra Low Oxygen) je technologie skladování ovoce a zeleniny, která zamezí 

přístupu kyslíku k uskladněným plodům. 

Po sklizni se plody „vyvíjejí“ dále, až dozrají a přezrají. To znamená, že po sklizni plody 

stále žijí. Zachování plodů při životě v průběhu skladování znamená spotřebovávání 

energie odbouráváním zásobních látek - dužniny. 

Firma XYZ vlastní jeden sklad s ULO technologií o kapacitě 5 tisíc tun jablek. Druhý 

sklad je ve výstavbě. Hladním přínosem skladu s uvdenou technologií je, že umožní firmě 

dodávat jablka do prodejní sítě celoročně.  

 
Obrázek 8: Sklad s ULO technologií 
Zdroj: vlastní 

Dotace na výstavbu skladu s ULO technologií byla poskytnuta firmě XYZ z Programu 

rozvoje venkova v rámci opatření I.1.1.b-Spolupráce při vývoji nových produktů, postupů 

a technologií (resp. inovací) v zemědělství. Výše podpory na výstavbu činila 40%. Žádost 

se podává elektronicky přes www.szif.cz. Vzor žádosti je dostupný v momentě vyhlášení 

aktuální výzvy. 

První sklad s ULO technologií byl upraven ze stávajících prostor v roce 2014. Pořizovací 

cena byla 39.500.000 Kč. Z toho dotace činila 17.775.000 Kč. V roce 2017 je žádáno 

z Programu rozvoje venkova o další dotaci na druhý sklad, jehož pořizovací cena činí 

47.900.000 Kč. Žádost o dotaci je podána na částku 21.555.000 Kč. 

http://www.szif.cz/
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3.9 Zelená nafta 

Firma XYZ využívá také Zelenou naftu. O vrácení části spotřební daně se žádá na 

formuláři (viz příloha F). Žádost je podávána měsíčně a má striktně daná pravidla na jaký 

druh práce může být vrácení využito. 

Postup je takový, že firma objedná naftu na fakturu. Druh nafty je označen číslem, které 

zaručuje její kvalitu. Pokud toto číselné značení na faktuře chybí, není možné nárok na 

vrácení uplatnit. V žádosti musí být uvedeno, na kterých pozemcích dle veřejného registru 

půdy (LPIS) a pro jaký druh práce byly pohonné hmoty spotřebovány. Firma XYZ žádá o 

vrácení 80 % spotřební daně na PHM. 

Firma XYZ spotřebovala v roce 2015 115.000 litrů nafty. Nákupní cena nafty v tomto roce 

činila 2.990.000 Kč. Spotřební daň na 1l PHM činila 8,9 Kč. 

U ovocných sadů je normativ roční spotřeby PHM 150 l/ha. 

320 h * 150 l = 48.000 litrů 

48.000 * 8,9 * 0,8 = 341.760 Kč 

Na 48.000 litrů byla podána žádost na vrácení spotřební daně ve výši 341.760 Kč. 

3.10 Shrnutí podpor získávaných firmou XYZ 

Lze říci, že firma XYZ je velmi úspěšná při získávání dotací na svou činnost. Na přípravu 

velkých projektů, které dosahují částek v desítkách milionů korun, využívá firma XYZ 

externí firmu, která na základě plné moci vystupuje za firmu. Vykonává i spoustu 

souvisejících činností jako je např. komunikaces projektantem, řídí inženýrskou činnost 

pro získání příslušných povolení, mapuje vhodný dotační titul na daný projekt, 

administruje a podává žádost o dotaci a provádí závěrečné vyúčtování až po uplynutí doby 

udržitelnosti projektu. Firma využívá těchto služeb především z důvodu pojištění externí 

firmy proti chybě, která by vedla k vrácení celé částky dotace včetně pokuty. 

V desetimilionových částkách už není na místě ani v silách firmy, administrovat dotační 
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titul sami. Ve většině ostatních případů, kdy se žádosti opakují, firma je tedy schopna si 

žádosti podávat sama. Například v roce 2015 nevyužila žádné externí firmy, která by jí 

s žádostmi pomáhala. Rok 2015 byl pro firmu z hlediska příjmu dotací standardním rokem. 

Ve výčtu nejsou žádné velké investiční akce. Ty se plánují až na rok 2017. Sazby jednotné 

platby se každoročně snižují a oproti roku 2013 doško ke snížení téměř o polovinu (viz 

tabulka č. 2). Každým rokem se také mění výměra půdy. Některý rok například skončí 

nájemní smlouvy, jiný rok získá firma do nájmu nové pozemky nebo odkoupí novou půdu 

od soukromého vlastníka. Srovnání s jinými roky by tedy nebylo příliš vypovídající.  

Tabulka 6: Přijaté podpory v roce 2015 firmou XYZ 
Forma podpory Výše podpory v Kč 

jednotná platba 8 607 035,68 

restrukturalizace sadů 6 500 000,- 

kapénková závlaha 9 000 000,- 

protikroupové zábrany 10 680 000 

pojištění speciálních plodin 2 990 250,- 

nákup invest. majetku (snížení jistiny) 405 345,- 

zelená nafta (vrácení části spotřební daně) 341 760,- 

celkem 38 524 390,68 

Zdroj: interní data firny, vlastní zpracování 

Každoročně firmě náleží v rámci přímých plateb a zelené nafty částka blížící se 9 mil. Kč. 

Výše ostatních dotací záleží na momentální potřebě a plánování firmy. V roce 2012 

prováděla výstavbu inovativní třídící linky a v roce 2014 skladu s ULO technologií. Každý 

rok investuje do výsadby, závlahy a protikroupových zábran. Rozsah výměry u těchto 

žádostí se každý rok mírně liší. Pojistné se každoročně mění, ale pohyb částky je v tisících 

Kč směrem nahoru i dolů. Záleží na požadavcích plátce, předchozích pojistných plněních, 

nových sadech i na množství protikroupových opatření atd. Pravidelně také firma obnovuje 

zemědělskou techniku, kterou pořizuje většinou na úvěr a ve většině případů se daří 

využívat úvěry a garance nabízené v PGRLF.  
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Závěr 

Cílem práce bylo zmapovat možnosti podpor malých a středních podniků podnikajících 

v oblasti zemědělství. Východiskem práce jsou teoretické poznatky o malých a středních 

podnicích. Zemědělství je obecně velmi diskutovanou oblastí podnikání. Problematika 

dotací je velmi složitá a je poměrně obtížné se v ní správně orientovat. Ne vždy je to 

v silách samotných zemědělských podnikatelů.  

V první části práce je nastíněn význam malých a středních podniků pro českou ekonomiku. 

Následně byl vypracován přehled podpor, které mohou čerpat malé a střední podniky 

v oblasti zemědělství v České republice. Tyto podpory plynou především z veřejných 

rozpočtů České republiky a z fondů Evropské unie. Práce poukazuje na existenci dvou typů 

podpor: nárokové a nenárokové (viz kap. 2.1 a 2.2). Obecně lze říci, že nárokové podpory 

přísluší každému zemědělci bez rozdílu. Jejich výše je určena pouze výměrou 

obhospodařované půdy a jejím typem. Jsou méně administrativně náročné a je věcí 

kontrolních orgánů zajistit co nejvyšší efektivitu průběžnými kontrolami. Nenárokové 

podpory jsou poskytovány většinou na pořízení investičního majetku a administrativní 

náročnost je nesrovnatelně vyšší. Ve většině případů je nutné využít pomoc externích 

firem, které se na čerpání podpor zaměřují. 

Předmětem praktické části bylo zhodnocení významu možných podpor pro danou firmu.  

Zpracovávaná data byla poskytnuta z interních zdrojů firmy, byl vypracován přehled 

využívaných podpor tímto podnikem a zhodnocen přínos čerpaných podpor pro daný 

podnik (viz kap. 3.10).    

V případě analyzovaného podniku lze říci, že žádosti o přímé platby a opakující se nepřímé 

dotace je podnik XYZ schopen administrovat sám (viz kap. 3.2). Podnik XYZ je největším 

producentem jablek v ČR a od toho se také odvíjí potřeba investic do dlouhodobého 

majetku. V posledních letech firma realizovala několik větších investic, jako např. pořízení 

ULO technologie či inovativní třídící linky. Ve všech uvedených případech byly využity 

existující dotační programy (viz kap. 2.2). Při podávání žádostí o získání podpory na 

pořízení investičního majetku využívá podnik ve většině případů služby externích firem, 

které v podstatě připravují a podávají žádosti na základě plné moci. Například zpracování 
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žádosti o dotaci na jednu z nejmodernějších třídících linek v Evropě nebo velmi moderní 

ULO technologie pro skladování ovoce nebylo možné bez pomoci profesionálů. Pořizovací 

ceny u těchto projektů jsou v desítkách milionů korun a náklady profesionálních firem, 

které s administrací pomáhají, jsou daňově uznatelnými náklady projektu. I z daňového 

hlediska je tedy výhodné jejich služby využít. Velmi důležité je i závěrečné vyúčtování 

dotace, různá hlášení a hlídání udržitelnosti projektu. V případě takto velkých investic je 

nutné minimalizovat riziko chyb, které znamená vrácení dotace včetně pokuty. 

Profesionální firmy bývají proti riziku chyb pojištěny, což je další velkou výhodou, která 

hovoří v jejich prospěch. Lze konstatovat, že investice do inovativní třídící linky a ULO 

technologie na skladování, přispěla k lepší konkurenceschopnosti firmy XYZ. Podnik je 

díky tomu schopen lépe reagovat na požadavky trhu a své produkty dodává do obchodní 

sítě celoročně (viz kapitola 3.8).  

Závěrem lze říci, že z hlediska množství poskytovaných podpor je zemědělství jednou 

z nejpodporovanějších oblastí. I pokud zemědělští podnikatelé neinvestují a nerozvíjejí se, 

mají nárok na finanční podporu svého podnikání. Je zřejmé, že pro fungování podniku 

XYZ jsou vyplácené podpory zásadní. Provedená analýza přijímaných podpor firmou XYZ 

potvrdila význam jak pravidelného příjmu v podobě přímých dotací, tak také mimořádných 

dotací na inovaci podnikových technologií či realizaci investičních projektů. Přehledné 

shrnutí přijatých podpor firmou za rok 2015 obsahuje tabulka 6 v kap. 3.10. Lze jen těžko 

odhadnout, zda by firma byla schopna realizovat podnikání v daném rozsahu pouze 

z vlastních zdrojů. Za pozitivní lze považovat skutečnost, do jakých rozměrů se rozrostla 

malá rodinná firma. I úspěchy v získávání dotační podpory poukazují na velkou 

manažerskou zdatnost majitele a jeho rodinných příslušníků zapojených do rodinného 

podnikání.  
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Příloha B Jednotná žádost 2016 

 



53 

 



54 



55 



56 



57 

8.607.035,68 



58 



59 



60 



61 



62 



63 



64 

 

Zdroj: SZIF (2016) 



65 
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Poznámka: 
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